

g_0 "coupling" constant

e v elmag

G v Newtonově gravitaci

$F(x)$ fyzikální veličina, která lze měřit

máme teorii s jedním volným parametrem g_0 (Třeba QED, pro vysoké energie je hmotnost elektronu (další volný parametr) zanedbatelná)

$F(x)$ budeme počítat "poruchově" v počtu iterací

$$F(x) = g_0 + g_0^2 F_1(x) + g_0^3 F_2(x) + \dots$$

... předřazením F se dostane skutečné rozvoj v QFT

$F_1(x)$ jsou často divergující funkce

např $F_1(x) = 2 \int_0^\infty \frac{dx}{1+x}$ diverguje Logaritmicky

Amplituda pst, integrál přes virtuální ~~stavy~~ stavy

pozorování: jelikož máme jen jeden volný parametr, stačí pouze jedno měření, řešíme v bodě $x = \mu$, k zařizování (určení) teorie - zařizuje to g_0

- Je jedno, jestli bude teorie parametrizována pomocí g_0 , které je vhodné pro výpočty, nebo pomocí $F(\mu)$, které je fyzikální

- renormalizační hypotéza

- "nekonečno" nepochází z funkce $F_1(x)$, ale z volby ne fyzikálního parametru g_0 , které je vhodné pro počítání, ale není vhodné pro

- proto přepíšeme $F(x)$ do fyzikálního couplingu naměřeného v bodě μ .

na desingujeme renormalizovaný (fyzikální) coupling constant jako

$$\frac{g_R}{\Lambda} = F(\mu)$$

- ale jen toto neřucuje, pokud uvažujeme rozvoj $F(x)$ pořád není dobře definovaný, musíme provést ještě jedno kroky, regularizaci (zavedení parametru Λ)

- regularizace se skládá ze dvou základních myšlenek

1) desingujeme powerový rozvoj $F(x)$ pomocí limity $\Lambda \rightarrow \infty$

1) $F_\Lambda(x)$ je dobře definovaný (obsahuje nekonečno) předtím než provedeme limitu

2) po provedení renormalizace, ~~po~~ provedením limity, dostaneme původní ^{formální} výsledek

- Zavedeme novou množinu dobře definovaných funkcí F_Λ a F_{Λ_i}

Λ : regularizor, cut-off, fyzikální význam: největší energie, do které naše QFT ještě funguje (můžeme očekávat, že jedna teorie popisuje všechny fyziky NG, GR i CH, QM)

$$F_\Lambda(x) = F_\Lambda(x, g_0, \Lambda) = g_0 + \frac{g_0^2}{\Lambda} F_{\Lambda,1}(x) + \frac{g_0^3}{\Lambda^2} F_{\Lambda,2}(x) + \dots \quad (\text{Lim } \Lambda \rightarrow \infty \quad F(x))$$

- Je tedy ∞ mnoho způsobů, jak provést regularizaci

např. v našem případě zavedeme cut-off

$$F_{\Lambda,1}(x) = \alpha \int_0^\Lambda \frac{d\lambda}{\Lambda + \lambda}$$

Různé regularizace mohou vést k různým mezivypočtům, ale všechny

- teda již možná ~~pro~~ použít $F(\mu) = g_R$, čímž dostaneme
- dobře definovaný roven $F_1(x, g_R, \Lambda)$ v reči fyzikálního ceplingu g_R
- podle renormalizační hypotézy tento výraz dělá smysl i po provedení Limits

obrátek

$$F(x, g_0) \xrightarrow{\text{regularizace}} F_1(x, g_0, \Lambda) \xrightarrow[\text{renormalizace}]{\text{měření } F(\mu) = g_R} F_1(x, g_R, \Lambda, \mu) \rightarrow$$

$\Lambda \rightarrow \infty$

$$\rightarrow F(x, g_R, \mu) = F(x, g_R)$$

renormalizační hypotéza a musí platit $F(\mu, g_R) = g_R$

první řád v g_0 :

$$g_0 = g_R \mathcal{J}_1 + g_R^2 \mathcal{J}_2 + g_R^3 \mathcal{J}_3 + \dots \quad \mathcal{J}_i(\Lambda, \mu)$$

$$F_1(x) = g_0 + \mathcal{O}(g_0^2)$$

$$F(\mu) = F(x) \Big|_{x=\mu} = g_0 + \mathcal{O}(g_0^2)$$

$g_R \Rightarrow g_0 \quad g_R = g_0 + \mathcal{O}(g_0^2)$

$$g_0 = \mathcal{J}_1 g_R + \mathcal{J}_2 g_R^2 + \mathcal{J}_3 g_R^3 + \dots$$

$$\mathcal{O}(g_R^2) = \mathcal{O}(g_R^2)$$

$$\Rightarrow g_0 = g_R + \mathcal{O}(g_R^2)$$

drhý řád v g_0 :

$$F_1(x) = g_0 + g_0^2 F_{1,1}(x) + \mathcal{O}(g_0^3) = g_R + \mathcal{J}_2 g_R^2 + g_R^2 F_{1,1} + \mathcal{O}(g_R^3)$$

g_R

$$F(x) = \lim_{\Lambda \rightarrow \infty} (g_R + \mathcal{J}_2 g_R^2 + g_R^2 F_{1,1}) \Big|_{x=\mu} = g_R \Rightarrow \mathcal{J}_2 g_R^2 = -g_R^2 F_{1,1}(\mu)$$

po naší práci

$$\int_0^1 g_R^2 = -g_R^2 \int_0^1 \frac{d\lambda}{1+\lambda}$$

$$= -g_R^2 \lambda \ln \left| \frac{1+\lambda}{\lambda} \right| \xrightarrow{\lambda \rightarrow \infty} \infty$$

dosadíme do rozvoje $F_1(x)$

$$F_1(x) = g_R \left(-g_R^2 F_{1,1}(\mu) + g_R^2 F_{1,1}(x) + O(g_R^3) \right)$$

což pokud mají obě funkce stejný typ divergence můžeme být libovolně reálné číslo

$$\infty - \infty = \lim_{x \rightarrow \infty} (\sqrt{(x-m)(x-m)} - x) = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^2 - (m+m)x + m^2 - x^2}{\sqrt{(x-m)(x-m)} + x} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{-2mx + m^2}{\sqrt{1 - \frac{m}{x}} + 1} = -\frac{m+m}{2} \in \mathbb{R}$$

V našem případě po provedení Limits má

$$F(x, g_R) = \lim_{\lambda \rightarrow \infty} F_1(x, g_R, \lambda, \mu) = \lim_{\lambda \rightarrow \infty} \left(g_R + g_R^2 \int_0^1 \frac{d\lambda}{x+\lambda} - g_R^2 \int_0^1 \frac{d\lambda}{1+\lambda} \right)$$

$$\int_0^1 \frac{d\lambda}{x+\lambda} - \int_0^1 \frac{d\lambda}{1+\lambda}$$

$$\int_0^1 \frac{d\lambda}{(x+\lambda)(1+\lambda)} = \int_0^1 \frac{d\lambda}{(x+\lambda)(1+\lambda)} (\mu-x)$$

$$F_{**}(x, g_R) = g_R + g_R^2 (\mu-x) \int_0^1 \frac{d\lambda}{(x+\lambda)(1+\lambda)} + O(g_R^3)$$

což konverguje. navíc $F(\mu, g_R) = g_R$

$$\int_0^{\infty} \frac{dA}{(x+A)(A+x)} = \int_0^{\infty} \frac{dA}{A^2 + A(x+m) + xm}$$

~~$$A = \beta - \frac{m+x}{2}$$

$$dA = d\beta$$

$$\infty \rightarrow \infty$$

$$0 \rightarrow \frac{m+x}{2}$$~~

$$A = \beta - \frac{m+x}{2}$$

$$dA = d\beta$$

$$\beta^2 - (x+m)\beta + \left(\frac{m+x}{2}\right)^2$$

$$\infty \rightarrow \infty$$

$$0 \rightarrow \frac{m+x}{2}$$

$$= \int_{\frac{m+x}{2}}^{\infty} \frac{d\beta}{\beta^2 - (x+m)\beta + \left(\frac{m+x}{2}\right)^2 + \beta(x+m) - \frac{m+x}{2}}$$

$$= \int_{\frac{m+x}{2}}^{\infty} \frac{d\beta}{\beta^2 - \frac{(x+m)^2}{4} + xm} = \frac{1}{\frac{x+m}{4} - xm} \int_{\frac{m+x}{2}}^{\infty} \frac{d\beta}{\beta^2 - 1}$$

$$\int_{\frac{m+x}{2}}^{\infty} \frac{d\beta}{\beta^2 - 1}$$

→ ardychi
což
konečný
x ∈ ℝ

"Zároveň" jsme se esenci ∞ ?

Ne, nekonečno se stejně může schovávat, v roli g_0

$$g_0 = g_R + \mathcal{O}_2(g_R^2) + \mathcal{O}(g_R^3)$$

zato pro $\lambda \rightarrow \infty$ diverguje

Zatím nevíme z $F_1(x)$ v roli $F(x)$ se dostane

do coupling constant) g_0 , ale to nevadí g_0 není

svu kůlní, používali jsme ji pouze pro malý počet

Interpretace g_0 je tzv. "bare" coupling, který nelze měřit